Holzmessen

Ermittlung der Holzmasse

am liegenden und stehenden Stamm



Holzmessen am liegenden Stamm

Schichtholz

Rundholz
~ Rinde |
Durchmesser

Gewichtsvermessung



Gebrauchliche Bezeichnungen

= Festmeter (fm, F)

= Raummeter (fm, R)

= Kubikmeter (m’, K)

= Atro-Gewicht (atro-Tonne, t-atro, A)

* Lutro-Gewicht (lutro-Tonne, t-lutro, L)
= Schuttraummeter (srm, Srm)

* Laufmeter (Ifm, Lim)

= Stiick (Stk)



Kurzbezeichnungen

= Maleinheit = Zustand = Mess- und
e F Verrechnungsmal3
e R o M (mit Rinde) o M (mit Rinde)
e K o O (ohne Rinde) e O (ohne Rinde)
o A
- L Beispiele: FMM, FMO, FOO, RMM, AMO, AOO

Weitere Abkurzungen:
| - Industrieholz 12 - Sekundaholz
IS — Schleifholz ID — Dinnholz

|F — Faserholz IM — Manipulationsholz



Langenmessung

r Beginn am starken Ende

'ﬁ*Spranz oder Fallkerb

1 schrage Schnitte




Durchmessermessung

& Geeichte MeBBkluppe
& MeBstelle - halbe Lange

& Bei Beulen an der Mefstelle
ausweichen

& Im rechten Winkel zur
Stammachse messen

& Bis 19 ecm Einmalmessung

& Ab 20 cm kreuzweise
Messung

& MeBergebnisse auf cm-Werte

& Werte Mitteln und Abrunden



Rinde

Zustand des Holzes meist in Rinde

Verrechnung des Holzes ohne Rinde







Rindenabzug in cm
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—— Fichte Schonbrunn
—— Buche Schdnbrunn

—— W-Kiefer

—— Larche

— cm-Stufe
10% der Masse incm

Tanne Schonbrunn
—— 129% der Masse incm

Douglasie




Gewichtsvermessung

Anlieferung Spanprobe

Berechnung

des e

Trockengehaltes

Umrechnungsfaktor
Kg= Fm

—




Gewichtsvermessung
Umrechnungsfaktoren nach FPP

Holzart kgFoo | Rindenprozent | cns | AMMEMO
(Volumsprozent)

Fichte / Tanne 427 12 475 2,11
Kiefer 510 13 570 1,75
Larche 545 13 625 1,6
Ahorn 570 10 633 1,58
Aspe 422 12 479 2,09
Birke 515 12 585 1,71
Eiche / Robinie 630 15 741 1,35
Erle 460 15 541 1,85
Esche 650 14 755 1,32
Hainbuche 680 8 739 1,35
Linde 383 14 445 2,25
Pappel 350 13 402 2,49
Rotbuche 650 8 707 1,41
Weide 425 15 500 2




ichtholz
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Sortimente Nadelholz

Sortiment Lange (m) Durchmesser (cm) Qualitat
Zopf Mitte
Eoriibe Schil- und ab2,1n 10 cm ab 30 S
Furnierholz Stufen ab 40 E
Wertholz drsson il ab 30 A
zu 0,5 m
Sage- | | Bloche 4-5, 3n.V, ab 20
rund- Braunbloche 4-5, 3n.V. ab 20 Mantel wie B
e Doppelbloche 6-10 ab 17
Langholz tiber 10 ab 14
Schwachbloche P O O N 14 Zopf bis 19 Mitte
Rammpfahle ab 10, n0,5m ||| ab25
dimtiar- Starkmaste 9-14 17 -23
sorti- Maste 7,8 13-18
mente
Waldstangen ab4, (3) ab 7 bis 19
Behauenes ab 3 Uso Trieste
Kantholz 8x8 bis 21x24




Nadel-Sagerundholz

= @Gilutebestimmung Sagerundholz (22-30)
o Giuteklasse A (Wertholz)

Rundholz iiberdurchschnittlicher/ausgezeichneter Qualitat; frei
von Mangeln oder nur unbedeutende Mangel, meist astfreie
Erdstamme.

o (teklasse B

Rundholz mittlerer bis tiberdurchschnittlicher Qualitat mit soweit
zuldssiger Anzahl von Asten, wie sie fiir die Holzart als
durchschnittlich gelten.

o (teklasse C

Rundholz mittlerer bis unterdurchschnittlicher Qualitit;
Giitemerkmale, welche die natiirlichen Eigenschaften des Holzes
nicht beeintrachtigen sind zuldssig.



Nadel-Sagerundholz

o Giuteklasse CX

Noch fiir den Sageverschnitt geeignetes Rundholz.

Aufgrund des Gesamteindruckes aus grober Astigkeit, grober
Abholzigkeit und Unformigkeit des Stammes 1st eine Abstufung des
Einzelstiickes in CX zuldssig, auch wenn die Werte fiir die genannten
Merkmale eine Einstufung in die Giiteklasse C ergeben wiirde.

» Abstufung ausschlieBSlich durch okulare Ansprache

* ,,grob” = oberer Grenzwertbereich der Giiteklasse C und gehauftes
Auftreten grober Aste

Bockkéafer und Holzwespen sind vereinzelt zulassig; Lineatus
zulassig, Weichfaule ausgeschlossen.
Krimmung max. 32%.



Nadel-Sagerundholz

« Giiteklasse Braunbloche (BR)

 Mantelfliche mind. Giiteklasse B

« nagelfeste Braun- oder Weillfaule

* max. auf % D zulassig

» unbedeutende Weichfaulstellen im

tolerierbar

Nagelfest: ‘

|
Ausschuss Holz mit einer durch Pilzbefall

hervorgerufenen Verfarbung

Rundholz, das flr den Sageverschnitt . .
und einer geringen

nicht geeignet ist. Das Volumen'ist zu | Festigkeitsminderung ohne
sichtbare Veranderung der
Holzstruktur.

erfassen.
















Giitemerkmal Aste

= Definition

o Fest verwachsene Aste

 mit Holzstruktur zur Ganze fest
verwachsen

« Nicht fest verwachsene Aste
(Schwarzaste)

« Tote Aste: keine feste Verbindung mit
der Holzstruktur

o Faulaste
» von holzzerstorenden Pilzen befallen

» Faulnisprozess von innen nach au3en




Gutemerkmal Abholzigkeit

* Handische Messung

o (Dl = Dz)/ E D, 5 ... Bezugsdurchmesser [cm],
L .. Abstand der Dy 5 [in m auf cm genau]

« =5 c¢cm von den Stammenden einrticken

« be1 Unregelmaligkeiten weiter einrticken

o Wurzelanlauf bleibt unberiicksichtigt
L




Gutemerkmal Krimmung

»= Handische Messung

o Pfeilhohe [cm] ist der
max. Abstand zwischen
der konkaven
Mantelflache und der
Referenzgeraden vom
Stammanfang bis zum
Stammende. Wurzelanlauf
bleibt unberticksichtigt.

e [%]: Quotient aus

Pfeilhohe zu MD



Gutemerkmal Harzgalle

> Definition

- Linsenférmiger
Hohlraum zwischen
den Jahrringen,
der Harz
enthalt/enthalten
hat.

= Messung

» Sehnenlange, die die
Enden der Harzgalle
verbindet




Gutemerkmal Buchs

= Definition

o Reaktionsholz, das durch

eine entlang der Jahrringe
verlaufende rotbraun
verfarbte Verdichtung dei
Holzstruktur

gekennzeichnet ist.



Giutemerkmal Buchs

= Messung

e Verhiltnis der
Summe der max.
Breite der
Reaktionsholzstellen
und dem
Durchmesser der

Sichtflache.

— maximale Breite ist
radial zu messen

— erkennbare
Zwischenraume
werden ausgespart



G itemerkmal J ahmngbrelte

Durchschmtthche
Jahrringbreite

- GKIA < 4mm D
GKIB < 7mmV

3N

1 GrenzWerte fir Douglasie

= smd gesondert ZU vereinbaren




Giutemerkmal In_sektenbefall_f |

= Definition

e durch holzbrﬁtendé Insekten Verursach_te
- FraBginge im Holz. |

S
"




Gutemerkmal Verfarbungen

= Definition

« 1st emne Farbabweichung von der natlirlichen Farbe
des gesunden Holzes ohne

Festigkeitsverminderung




Giutemerkmal Drehwuchs

= Messung

o Auf 1 m wird die Abweichung des Faserverlaufes von der

Stammachs-Parallelen gemessen.

o Einheiten: [cm/lfm]




Gutemerkmal Ringschale

= Messung

» Die Ringschile ergibt sich
aus dem Verhaltnis des
Durchmessers jenes

Kreises, in dem der

Ringriss als Bogen auftritt
und dem Durchmesser der
Sichtflache.




Gutemerkmal Faule

= Definition

o Zersetzung des Holzes durch
Pilze oder andere
Mikroorganismen, was zu
emnem Erweichen,
zunehmendem Verlust der
Masse und der Festigkeit sowie
oft zu einer Anderung von
Textur und Farbe fiihrt.




Gutemerkmal Faule

Faule
GKIB
GKIC

GKI Cx

unzulassig

unzulassig

kleine braune Flecken i .

Weichfaule
unzulassig

Wurzelanlauf tolerierbar
Weichfaule:

Betrachtlich festigkeitsmindernd
wirkende Faule.
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Rotbuche
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tesort
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Gutesortierung Rotbuche cio

Risse

1 Riss/Sichtflache bis zur Markrohre

Lange an Stammoberfliche <MD

gerade Risse bis zur Markrohre
Lange an Stammoberflache <(2 x MD)
Sternrisse unzulassig

gerade Risse bis zur Markrohre
Lange an Stammoberflache <(2 x MD)
Sternrisse mit Gesamtlange bis MD

Cx

Merkmalsauspragung grof3er als in C; noch
als Sdgerundholz verwertbar.




Gutesortierung Rotbuche cio




Gutesortiecrung Rotbuche —

T-Flecken
A unzuldssig 3
B unzuléssig
C zulassig :
Cx Merkmalsauspragung grof3er als in C; noch als Sdgerundholz verwertbar.

T-Flecken:

Langliche Wundnarbe, die
| am stehenden Baum
entsteht und als T-
formiges Bild am
Querschnitt von Rund-
und Schnittholz entsteht.




InduStrieholz

Schleitholz IS
Faserholz IF
Sekundaholz 12
Diinnholz 1D
Manipulationsholz IM
Plattenholz IP

Ausschuss




Sonstige Sortimente

= (Grubenholz
= [nstrumentenholz

* Energicholz

« Brennholz
» hart: Laubholzarten
» weich: Fi1, Ta, WKi, La
« Sonstiges Energicholz

» Hackgut

* Spéane

« Rinde Nach Gewicht [atro] oder
Volumen [srm] vermessen!






Massenermittlung von Blochen

*Volumsformel (V, =d>*JI/4*])

«Kubierungstabellen (math. richtig gerundet)
*Einzelstiick ohne / mit Rindenabzug

*Beliebig viele Stiick ohne Rindenabzug
*PC (Excel-Tabelle)
*Mobile elektr. Datenerfassungsgerite (TimberTec,..)

*Faustformel — Circa-Wert (V;,,=d**0,8*1)









